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Conversazione su 
“La formula della creazione”  

Michelangelo Pistoletto 
con 
Stefano Bonaga
Introduzione dI Silvia Evangelisti

26 Marzo 2024 ore 18.30  
Palazzo Boncompagni 
via del Monte 8, Bologna

“Dalla genesi del mio lavoro questo libro porta, attraverso 31 passi, alla genesi dell’Universo.       E, nel contempo, alla genesi di una nuova società”.


Dopo aver attraversato l’anno scorso l’Italia - piazze, librerie, teatri - con il libro “La formula della creazione” (Citta dell’arte edizioni) Michelangelo Pistoletto è arrivato finalmente a Bologna a Palazzo Boncompagni, un luogo che ama e che il maestro ama e che lo ha accolto negli ultimi anni con una mostra importantissima “Gregorio XIII e Michelangelo Pistoletto: dal Rinascimento alla Rinascita” . Un Palazzo dove Pistoletto ha lasciato tracce indelebili con alcune sue opere come “Divisione e moltiplicazione”, “Contatto” e il celebre “Terzo Paradiso” diventate parte integrante dello spazio che racchiude da sempre religione scienza arte natura e dove adesso è entrata anche la filosofia con l’incontro che ha visto protagonista il maestro il 26 marzo in conversazione con Stefano Bonaga.  



“Siamo molto onorati di aver ospitato a Palazzo Boncompagni il maestro Michelangelo Pistoletto per l’intenso e importante dialogo con Stefano Bonaga che si è svolto oggi – ha dichiarato l’ingegner Paola Pizzighini Benelli, presidente di Palazzo Boncompagni - Michelangelo Pistoletto è stato per noi un faro e una guida, grazie a lui abbiamo iniziato all'interno di questa dimora storica un percorso unico e originale di Arte contemporanea e di inclusione dei visitatori. La sua visione è stata inoltre lo stimolo prezioso che ci ha spinti alla necessità di creare la Fondazione per Palazzo Boncompagni. E oggi posso dire che questo Palazzo sarà sempre la sua casa. Una casa dove restano tracce della sua presenza con le opere che ci ha donato assieme a un’amicizia che ricambiamo invitandolo quando e come vorrà a partecipare al progetto che anche grazie a lui stiamo realizzando per la città di Bologna”
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