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COMUNICATO STAMPA

Da giovedì 5 settembre, la dimora pontificia riapre al pubblico: tornano le visite guidate, classiche e con aperitivo e il 28 e 29 settembre in programma due aperture straordinarie in occasione delle Giornate Europee del Patrimonio

PALAZZO BONCOMPAGNI, SETTEMBRE NEL SEGNO DELL’INCONTRO 
FRA ANTICO E CONTEMPORANEO


(Bologna, 29 agosto 2024) Con l’arrivo del mese di settembre le attività di Palazzo Boncompagni riprendono con un ricco palinsesto di appuntamenti  all’interno di Bologna Estate 2024, il cartellone di attività promosso e coordinato dal Comune di Bologna e dalla città metropolitana di Bologna-Territorio turistico Bologna-Modena.
La dimora del pontefice Gregorio XIII, infatti tornerà ad aprire le proprie porte a turisti, visitatori e appassionati d’arte antica e contemporanea a partire dalla prima settimana di settembre offrendo tante opportunità per scoprire i tesori artistico-architettonici conservati nel prestigioso palazzo di via Del Monte 8.
Il primo appuntamento sarà giovedì 5 settembre (con repliche nei successivi giovedì 12, 19 e 26) alle 19.00 e alle 20.00 con il ritorno della gradita e apprezzata formula delle visite con aperitivo: un’occasione per scoprire la suggestione degli ambienti del palazzo papale accompagnando la visita con un rinfrescante momento conviviale ospitato nella maestosa loggia sotto lo sguardo della magnolia secolare che troneggia nel giardino interno.
Sabato 7, invece, alle 10.00 e alle 11.00 torneranno le visite guidate classiche (con replica i successivi sabato 14 e 21) che permetteranno di apprezzare ambienti e opere di Palazzo Boncompagni sotto la suggestiva luce del mattino. 
Sabato 28 e domenica 29 settembre, inoltre, in occasione delle Giornate Europee del Patrimonio, Palazzo Boncompagni effettuerà alcune aperture speciali: sabato sarà infatti possibile effettuare visite guidate alle ore 15.00, 16.00, 17.00, 18.00 e 19.00 (con le tariffe regolari riportate in calce) alle quali si affiancherà un’apertura straordinaria serale con con visite guidate alle ore 20.00 e 21.00 con ingresso a 1 euro per tutti i partecipanti. Domenica, invece, la dimora pontificia sarà nuovamente visitabile alle 10.00, 11.00 e 12.00.
Tutte le visite sono su prenotazione obbligatoria (per info www.palazzoboncompagni.it) con biglietto intero a 12 euro, ridotto a 9 euro (per gruppi superiori a 10 persone, possessori Card Cultura/Soci Touring Club, Over 65, Accompagnatori disabili, studenti universitari muniti di tesserino) e ingresso gratuito per disabili e bambini fino ai 10 anni.

Un punto d’incontro fra antico e contemporaneo
Durante le aperture i visitatori potranno ammirare i capolavori cinquecenteschi portati alla luce grazie al lungo lavoro di restauro portato avanti dalla famiglia Pizzighini Benelli, proprietaria del Palazzo da fine ‘800: la Sala del Papa, la grande loggia con la magnolia monumentale e la scala elicoidale realizzata da Jacopo Barozzi, detto “Il Vignola”. A questi si affiancheranno le opere conservate nella saletta d’arte contemporanea dove trovano spazio tutti gli artisti protagonisti delle grandi mostre ospitate, anno dopo anno, a Palazzo Boncompagni e Galleria Cavour 1959: da Pistoletto a Paladino, a Mondino, Flavio Favelli. A questa si affianca la piccola ma preziosa quadreria disposta lungo le salette accanto alla Sala del Papa che raccoglie quadri dei fratelli Bassano e realizzazioni più contemporanee di Ottone Rosai e Pietro Annigoni. Un percorso fra antico e contemporaneo che troverà il suo ideale punto di incontro negli occhi misteriosi e sorprendenti della “Cassandra” di Ian Charles Lepine.
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