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COMUNICATO STAMPA

Da sabato 28 settembre, la dimora pontificia propone due weekend ricchi di appuntamenti: dalle aperture straordinarie in occasione delle Giornate Europee del Patrimonio a quelle in occasione di San Petronio, allo spettacolo dei burattini bolognesi con una storia dedicata a Papa Gregorio XIII

PALAZZO BONCOMPAGNI, DUE WEEKEND FRA BOLOGNA E L’EUROPA:
APERTURE SPECIALI, SPETTACOLI DI BURATTINI E VISITE SERALI

(Bologna, 27 settembre 2024) Da sabato 28 settembre a sabato 5 ottobre Palazzo Boncompagni si prepara a due weekend nel segno dell’arte e della cultura, con uno sguardo all’Europa e uno alla tradizione bolognese. La dimora di Papa Gregorio XIII, infatti, presenta a turisti e appassionati di storia un ricco cartellone di appuntamenti speciali e opportunità uniche per apprezzare i tesori artistico-architettonici conservati nel prestigioso palazzo di via Del Monte 8.
Si comincia sabato 28 e domenica 29 settembre con le Giornate Europee del Patrimonio. Nel corso dell’iniziativa coordinata dal Settore Musei Civici Bologna per il Comune e la Città metropolitana di Bologna. Palazzo Boncompagni effettuerà alcune aperture speciali: sabato sarà, infatti, possibile effettuare visite guidate alle ore 15.00, 16.00, 17.00, 18.00 e 19.00 (con le tariffe regolari riportate in calce) alle quali si affiancherà un’apertura straordinaria serale con visite guidate alle ore 20.00 e 21.00 con ingresso a 1 euro per tutti i partecipanti. Domenica, invece, la dimora pontificia sarà nuovamente visitabile alle 10.00, 11.00 e 12.00.
Sempre domenica 29 settembre alle ore 16.00, invece, Palazzo Boncompagni ospiterà il gradito ritorno della rappresentazione “Fagiolino e Sganapino servitori nella casa di Papa Gregorio XIII”, spettacolo con i burattini del maestro Riccardo Pazzaglia. La sala delle Audizioni Papali si trasformerà nel palcoscenico delle avventure dei due iconici personaggi della tradizione bolognese che, scena dopo scena, incontreranno maschere storiche come il Dottor Balanzone e persino un drago, prima di fare la conoscenza di Ugo Boncompagni, in perfette vesti pontificie. Lo spettacolo, pensato per bambini e bambine in età scolare di qualunque ordine e grado, non mancherà di emozionare e fare sorridere anche gli adulti, con un tuffo poetico nella storia e nei costumi del capoluogo emiliano. 
Giovedì 3 ottobre, poi, alle 19.00 e alle 20.00 tornerà il gradito e atteso appuntamento con la formula delle visite con aperitivo, mentre sabato 5 ottobre, alle 10.00 e alle 11.00 sarà il turno delle visite guidate classiche che permetteranno di apprezzare ambienti e opere di Palazzo Boncompagni sotto la suggestiva luce del mattino. 
Venerdì 4 ottobre, infine, in occasione di San Petronio, patrono di Bologna, la dimora papale propone un’ulteriore opportunità di visita con un’apertura speciale alle 16.00 e alle 17.00.

Tutte le visite sono su prenotazione obbligatoria (per info www.palazzoboncompagni.it) con biglietto intero a 12 euro, ridotto a 9 euro (per gruppi superiori a 10 persone, possessori Card Cultura/Soci Touring Club, Over 65, Accompagnatori disabili, studenti universitari muniti di tesserino) e ingresso gratuito per disabili e bambini fino ai 10 anni.
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